

COMO DEBEN SER LOS GOBERNANTES

¿Excépticos ó creyentes?

En los momentos en que se libra en nuestra Patria la tremenda batalla entre las izquierdas y las derechas, cuando aún jumean las ruinas de cien antiguos templos, asilos, colegios, bibliotecas y conventos, cuya desaparición en breves horas, así como el asesinato ó la violación de personas que en ellos habitaban, se ha considerado por algunos de los que con sus predicaciones ó escritos provocaron tales crímenes como excesiva y hasta cruelmente reprimida por la imposición de cinco penas de muerte; en estos funestos tiempos de indiferentismo y de maldad que los españoles hemos alcanzado, en los cuales, mientras se tolera el funcionamiento y la propaganda de toda clase de asociaciones disolventes, se trata de poner cortapisas al desarrollo de las de carácter religioso y benéfico; cuando hemos interrumpido las relaciones del Estado con el Padre común de los fieles, al mismo tiempo que se soportan las amenazas de maestros de jóvenes, bárbaros que se permiten poner veto á gobernantes monárquicos, ejerciendo al proceder así, una especie de poder moderador; creemos no se discutirá la oportunidad ni la conveniencia de difundir lo que con relación á las ideas religiosas deben ser los encargados de gobernar el pueblo, gobierno que principalmente ha de ser ejercido con el buen ejemplo, el que es imposible sin la práctica de la más sana moralidad, la cual es muy difícil exista sin basarse en la religión católica.

Y como soy español, y á españoles me dirijo, y la mayoría de estos, los que profesan alguna religión, es la católica la que practican, sobre la base de ésta han de fundamentarse todos mis razonamientos, pues por ella fué España grande y respetada, por ella consiguió su independencia, tras ocho siglos de lucha; al amparo y con la fe de la cruz descubrió un nuevo mundo, conquistó vastos imperios y engendró una veintena de nacionalidades, lo que no ha realizado nación alguna del Orbe; y por la idea católica ha podido subsistir nuestra Patria, no obstante las grandes defectos de sus pobladores y la torpeza, falta de energía y pésima administración de casi todos sus gobernantes.

Creemos como el malogrado Balmes (1) que «Arráigar profundamente la religión y la buena moral, es el primer paso para prevenir las revueltas y la desorganización.»
Y como creía Cicerón—sin ser católico—que «Conviene que los ciudadanos comiencen por estar persuadidos de que hay dioses señores y gobernadores de todas las cosas, en cuyas manos están todos los acontecimientos, que dispensan continuamente grandes bienes al linaje humano, que ven lo interior del hombre, lo que hace, y el espíritu y la piedad con que profesa la religión, y que llevan en cuenta la vida del impío.» (2)

Lo mismo pensaba Séneca cuando consignaba, en su *Epístola 95*, esta gran verdad moral: «Ante todo, es el culto de los Dioses, y la fe en su existencia, acatar su majestad, su bondad, sin la cual no hay ninguna majestad.»

La que, aparte del politeísmo que la inspira, es adaptable á toda religión positiva, como los anteriores conceptos de Cicerón.

Si como declara Salomón en el libro de los *Proverbios*, cap. 8 «por Dios reinan los reyes y los legisladores decretan cosas justas»; si, como dice el profeta Daniel, (Cap. 2) «El Dios del Cielo dió el reino y el imperio»; cual lo prueba S. Agustín en los libros 4.º y 5.º de su *Ciudad de Dios*; si como afirma y prueba S. Tomás en su opúsculo *De regimini principum* «Todo dominio viene de Dios, como primer dueño», lo que corrobora San Juan Crisóstomo en su *Homilía 23*, ante cuyas doctrinas, y lo mucho y bien escrito por el Cardenal Belarmino, por el jesuita Suarez, por el antes citado Balmes y por el Padre

Ceferino González, quedan reducidas á impalpable polvo las teorías disolventes que expuso Rousseau en su *Contrato social*; y si, como dijo San Crisóstomo, fácilmente se aparta de la justicia «el que no teme á Dios y teme á los hombres» (3), hay que reconocer que para los cargos de gobernante tienen que inspirar más confianza, en igualdad de las demás circunstancias, los que tengan creencias religiosas.

Por esto se dice en los *Proverbios* (cap. 29) que «quien teme al hombre pronto se perderá, pero el que espera en Dios será exaltado», y en el *Paralyomenon* (2, cap. 19) que entre las cosas que Josafat aconsejaba á los Jueces una de ellas era que el temor de Dios estuviese siempre con ellos.

Y según el *Eccodo* (cap. 28) mandaba Dios al Sumo Sacerdote, que era Juez y Gobernante del pueblo, que llevase en la frente una plancha de oro puro y esculpido en ella el nombre de Dios. El profeta David, en su Salmo 2, decía: «Entonces, Reyes de la tierra y los Jueces, advertid, servir al Señor con temor.»

Así Lactancio (4) expresa que sólo el temor de Dios guarda la compañía de los hombres, y por él la vida se sustenta, se fortalece y se gobierna.

Abundando en la misma idea las leyes de Partida, refiriéndose á los jueces dicen: (5) «El sobre todo que teman á Dios, ca si á Dios temieren, guardarse han de hacer pecado, é habrán en sí piedad, é justicia.»

Cuán frecuentemente se conoce por la manera de cumplir con sus deberes un gobernante si es ó no persona de creencias religiosas.

Si ausente de mi Patria llegara á ella después de muchos años sin haber tenido comunicación alguna, y arribara al centro de una ciudad, después de un viaje en aeroplano ó dirigible, tengo la seguridad de que á los pocos minutos y sin preguntar á nadie cosa alguna, sabría qué partido se hallaba en el poder, bien por la presencia ó ausencia en los sitios públicos de las que trafican con su cuerpo, bien por la tolerancia ó prohibición de los juegos de envite y azar, ya por la tolerancia ó reglamentación de las horas de cierre de las tabernas y espectáculos, ó por la frecuencia ó escasez de la blasfemia, ó por las censuras ó elogios que de las autoridades locales se hicieran por el público, y hasta por la *vitola* de éstas.

Pues cuando mandan los que confunden la libertad con el libertinaje, los que creen que hay que transigir con los bribones y viciosos para que éstos no se alboroten ni pongan bombas, son muy pocos los que se acuerdan de que ha dicho el Espíritu Santo (6) que «Tomará Dios estrechísima cuenta á los que gobiernan á otros.»

El Alcalde de Zalamea.

3. En sermón sobre S. Juan Bautista.
4. Lib. De ira Dei, cap. 12.
5. L. 4. tit. 4. part. 1. L. 1. tit. 9. lib. 3. etc.
6. Sapientia 6.

CUENTISTAS

El espíritu de la galantería

Cortejaba así á la hermosa señora el rendido caballero:

—Señora, dejé de creer en lo más sagrado por culpa de vuestros ojos.

—Ved que ponéis en peligro vuestra salvación.

—No estoy condenado acaso al infierno de vuestro desdén?

En esto llegaron á un rosal donde una rosa se deshojaba.

Y la señora dijo:

—¿Quién supiera el verdadero lenguaje de las flores!

—Por vuestro amor—respondió el caballero—yo sabría comprenderlo.

—¿Qué dice entonces esa rosa al deshojarse?

—Suspira que está muriéndose de dolor al veros más hermosa que ella.

Hablando así hallaron un árbol sobre el cual reñían dos halcones. Cubiertos de sangre, dieron por fin en tierra, y la dama coqueteó:

—¿Quién supiera el lenguaje de los animales!

El caballero llegóse hasta las aves, que, una vez separadas por él, echaronse á volar:

—Señora, por vuestro amor, he podido comprender que los dos pájaros reñían, sosteniendo el uno vuestra hermosura contra vuestra gracia y el otro vuestra gracia contra vuestra hermosura.

En estas pláticas llegaron ante una hoguera.

—¡Ah—sonrió la dama—, quién supiera el lenguaje del fuego!

—Por vuestro amor, señora—respondió el galán—ello no es imposible de ningún modo.

Tomó después de la hoguera una pequeña brasa con su mano desnuda y lentamente aproximó el oído. Luego, dejándola con elegancia:

—Señora, el fuego sostiene la necesidad de consumir para alumbrar. Y lo argumenta con el brillo de vuestra hermosura.

Así encontráronse bajo un viejo puente, en cuyo extremo opuesto disputaban dos hombres.

—¿Qué dirán?—interrogó la dama.

—Señora, por vuestro amor, fácil es adivinar que la fama de vuestros hechizos forma el objeto de su querrela.

Pero aquellos dos hombres, al sentir aproximarse los pasos de la dama y el caballero, habíanse apartado silenciosos. De manera que cuando la gentil pareja cruzó, ambos clamaron á un tiempo:

—¡Por amor de Dios, una limosna para este pobre ciego!...

La dama frunció vagamente las cejas ante esta cruel ironía; mas el galán, sin inmutarse, vació su escarcela repleta de escudos en la escudilla de uno y puso en la del otro su sortija de diamantes.

—Regia limosna—contestó la dama—para darla por el amor de Dios quien en él no cree.

Y el caballero:

—Señora, entiendo compensarles pobremente así de la desdicha de no haberos admirado.

LEOPOLDO LUGONES

FIGURAS

PEDRO POBLADOR

Había en Caspe—la ciudad del compromiso—y aún habrá, días de devoto regocijo público, tradicionales, en que los buenos castillos, con cristiano júbilo de romeros, cantaban una salve á sus vírgenes padrinhas, que, en lienzo de oscura patina, sobre los que la debí lucecita orante ha perdido el reflejo, ó en minúsculas hornacinas con ofrendas votivas, en los muros negros y cuarteados de las calles viejas, velábase un día del año, allá á la sobretarde, tras la diaphanidad del incienso quemado á sus plantas, y orladas con manojos de flores campesinas y yerbas olorosas, recibían la salutación de unas almas



sencillas, cuya fe no marchita elevábase en cánticos.
D. Eusebio Campos, un bonísimo señor de Caspe, violinista, era entonces, por el 96, el único violinista de Caspe. El era el que con su arco, en la festividad de cada patrono, acompañaba el cántico de los fieles. Pero un día de doble festividad, simultáneamente, había de asistir á dos salves. A una no podría asistir... Y entre sus discípulos, uno al que los rubios bucles y la mirada ingenua prestabanle todavía el aire angélico de los niños lindos, fué el que, sobre una mesa con tapete de felpa, muy sereno, muy sereno, suplió cumplidamente al maes-

tro. Aquel niño era Perico Poblador; un Poblador de apenas ocho años, que había estrenado un traje marinero de grandes áncoras en las solapas y bonita pechera listada, y unos preciosos calcetines de elástico escocés...

A los diez y seis años, Pedro Poblador se trasladó á Zaragoza, con la viril voluntad del que cree en sí mismo. En la Academia de música, donde, con inmejorables calificaciones y obteniendo numerosos premios extraordinarios, efectuó en cuatro cursos los estudios correspondientes á los ocho de la carrera, tuvo en el eminente D. Teodoro Ballo, además de un excelente maestro, un entrañable amigo que le amó como á hijo, en fuerza de tanto estimarle como alumno.

Fuese vano empeño querer historiar la vida artística de Poblador. Poblador comienza ahora su vida artística. Es el más joven músico mayor de España. El veintiocho de marzo de 1910, día en que tomó posesión de dicho cargo, Poblador juró la bandera. Desde entonces, en cuantas ocasiones de triunfar se ha visto, gentilmente ha triunfado. Podría de él afirmarse, si el aserto no es demasiado retórico, que, al empuñar el cetro de la armonía, se ha ceñido la corona de la gloria.

El «Himno al Regimiento de S. Marcial», de marcial y grave sonoridad; «El cuarenta y cuatro de línea»; «Er potito» y «Los tres», de vivo y castizo donaire; la amena partitura de «Los pocos años»; con notas saltarinas de amable jovialidad y ritmos perezosos de suave melancolía; «Sueño de amor», de brillante lirismo... y todas las demás composiciones del aplaudido maestro, son suficiente testimonio de su talento creador.

Ante el atril, sobre cuya nña los bríos juveniles del maestro rompen una batuta por cada nota malsonante, Poblador ha escuchado, con pálida serenidad frente al éxito, el clamor de calurosos entusiasmos.

Y ha escuchado infantiles ovaciones, la loca algarabía de las ovaciones infantiles. Ha conquistado el amor de los niños; algo versátil, un poco femenino, es cierto.

En cuanto á éste... Poblador es sonrosado como un novio de eromo; y es gentil como el príncipe de los cuentos; y tiene, sobre la seducción de su sonrisa encantadora, el prestigio de su bigote irresistible; y, sobre la bocamanga, una estrella...

Tiene un aire bizarro, delante de la charanga.

Manolo GALÁN.

DIVAGACIONES

«La Voz» en el Congreso

En este lugar mismo yo escribí, unas semanas hace, un artículo sobre el cambio político del Sr. Vazquez Mella. ¿Recordáis aún?... Comentaba yo entonces una conversación sostenida con el famoso orador. Al final recogía unos rumorillos volanderos por el salón de conferencias. Dábase en ellos como cosa concertada el ingreso del dialéctico D. Juan en la comunidad cuyo prior es Maura. Afirmé, por mi parte, no conceder asenso á tales conjeturas. Mi posición ante las evoluciones del primate del carlismo era la de un desinteresado periodista. Ni quitaba ni ponía rey... Nada más servía á mis señores amigos de «La Voz.»

No me guiaban propósitos de escándalo ni de notoriedad. ¿Para qué, mis lectores, si el mayor relieve no nos hace distintos, ni la fama ha de cambiar nuestra condición? Mi sorpresa fué, por ello, más grande... Aquel número de nuestro periódico corrió manos insignes. Los comentarios abundaban. El marqués de Cerralbo abordó al Sr. Aparicio, pretendiendo arrancar de su buena hombría burgalesa el secreto de mis revelaciones. El prócer arqueólogo veía en aquellas parrafadas la recóndita influencia de Felid... ¡Pobre señor Felid! Por mi fe aseguro que sólo de vista le conozco. Nada me inspiró, á no ser alguna inocente zumba sobre su oratoria de plomo. El venerable ex-delegado de la barba florida no debe ser traído á

cuento en estas andanzas periodísticas. Como tampoco esos pobres jaimistas de Burgos. Cuando Cerralbo suponía á don Baldomero ninfa de mis indiscreciones ofendía la lealtad bien probada del ex-jefe. Cuando preguntó si no intervendría en aquello algún correligionario de la ciudad que el Arlanzón divide, no era ¡ay! sino á mí á quien el Marqués hacía poco honor.

Debo decir ahora, para que esta historia no salga un momento de sus verídicos límites, que Mella fué el menos sorprendido por la lectura de «La Voz». Se concretó á decir que el artículo le hacía mucha gracia. ¡Oh, generosa blandura del comentario! No aspiráramos á otra cosa. Siempre sentimos cálida simpatía por el excelente tribuno. Gratitud también desde que conocimos su discreta y amable actitud ante nuestras divagaciones literarias é intrascendentes. D. Juan no negó—¿cómo?—veracidad á cuanto dije. No se indignó, ni se descomulgó, ni se tornó grosero. La necesidad de compatir á los partidarios de pueblo le impuso únicamente unas cuantas palabras, cuando, en prueba de su firmeza, la negoció que opuso á la oferta de Cánovas.

No terminaron aquí las «pequeñas» perturbaciones que mi información produjo. Las conferencias entre D. Juan y D. Francisco siguieron largos días después. Yo los he visto cuchicheando misteriosamente en los pasillos del Congreso. Y después de esos *pourparlers* me ha parecido notar una leve inquietud en el semblante del señor Aparicio, nuestro buen diputado. Acaso D. Francisco experimentó ya alguna contrariedad al conocer mis pronósticos referentes á Mella. Tal vez temió que tuviesen una confirmación inmediata. ¿No será el Sr. Mella un rival de cuidado?

Tranquilícese el experto parlamentario. El Sr. Maura se encuentra á dos pasos de la Presidencia del Consejo. Muchos creen que el día primero de año jurarán el cargo los nuevos ministros. Designados están en la mente del jefe del partido los que hayan de ocupar los altos cargos. Uno de esos nombres privilegiados es el de D. Francisco Aparicio. Para él y para otros predilectos de la fortuna, el 1913 trae un grato cambio de vida. ¿Por qué, ante tan bella perspectiva, habremos de entristecernos con cavilaciones? Ya no debe preocupar al Sr. Aparicio que el Sr. Mella se haga ó no conservador. Por mucho que corra no llega á tiempo de disputar á don Francisco la recompensa que éste tiene ya entre las manos.

Alvaro Miranda

Madrid 27 Dic. 1912.

Desde Madrid

No cesan los rumores acerca del desenlace del problema político planteado.

Hay para todos los gustos. Como que constituyen un verdadero pugilato entre liberales y conservadores. Cada cual propala esos rumores según le conviene.

Por eso nadie se entiende.

A medida que se acerca el martes, crece la ansiedad en las gentes por conocer el desarrollo de esta barandada política.

Decir, ni siquiera con visos de certeza lo que ocurrirá es exponerse á error.

No es posible por muchas averiguaciones que se hagan.

Acaso sea el Conde de Romanones el poseedor del secreto.

Tampoco es seguro.

Téngalo ó no, allá se va el Conde á Mudeña para cazar unas horas al lado de don Alfonso.

Pero es de suponer que, además de ir á cazar, vaya á dar cuenta de sus gestiones de estos días cerca de los primates liberales.

El Conde hace cuanto puede por mantenerse en su puesto.

Para conseguirlo no pierde detalle. Habló con Moret, con Montero Rios, con García Prieto y con Weyler.

El resultado de estas entrevistas, permanece en el mayor misterio.

Circulan respecto á ellas, muchas versiones, pero en concreto, se ignora cual sea la verdadera.

La impresión de la tarde á última hora es la siguiente:

Si las consultas del martes, no bien plantease la cuestión de confianza el jefe del gobierno, se amplían a los conservadores, el cambio de política es más que probable; mas si aquellas se reducen solo a los primates de la actual situación, es seguro que el partido liberal continúe en el poder algun tiempo más.

Los conservadores niegan autenticidad a esa lista del gobierno de su partido que ha publicado un diario de la mañana.

Hoy por hoy, decían, no hay más cartera segura que la de Gobernación, ó sea Cierva.

De las demás, es prematuro hablar porque el señor Maura á nadie dijo nada. A los romanistas, les hizo muy poca gracia el dilema que lanzaron á la circulación los moretistas.

Consistía dicho dilema en que la solución de la crisis no podía ser otra que Maura ó Moret.

Los amigos del Conde la rechazaron enfurecidos.

Para nosotros dicen, y como para nosotros, para la inmensa mayoría del partido liberal el único dilema cierto es este: O Romanones ó Maura.

Es inútil pensar, por lo que á los liberales se refiere, en otra situación que no sea presidida por el Conde, porque el Conde no la apoyaría.

Eso no puede ser, arguyen los moretistas porque tampoco nosotros apoyaremos al actual jefe del gobierno.

Entonces vendría Maura, replican los romanistas, y el partido liberal en el poder pasará á mejor vida.

Véase qué visperas se preparan para cuando llegue el momento de plantearse oficialmente la crisis.

Otra noticia que los incondicionales de Maura rechazaron, como incierta, de la lista del gabinete conservador que se ha publicado.

Es la que asigna á Gabriel Maura como ministro de Estado.

Dijeron los aludidos.

Nunca, jamás, será Gabriel Maura ministro con su padre de presidente, antes que eso sucediese, dejaría de ser D. Antonio lo que es.

Antes de marcharse el Sr. Maura á la cacería de Valladolid dejó dicho lo siguiente: Regresaré el lunes por la noche.

No autorizo nada de cuanto se publicó en los periódicos referente al partido conservador.

Estamos donde estábamos y nada nos impedia por cambiar de postura.

De todos los rumores y comentarios del día acerca del conflicto político planteado, hay una verdad irrecusable, por nadie negada: ni por liberales ni por conservadores: que la solución que se dé á la crisis depende muchas cosas de la política española y depende el que el año 13 sea ó no un año fatídico y hasta triste.

¿Estamos seguros?

Como sabrán nuestros lectores, há pocos días tuvo lugar un incendio en el núm. 35 de la calle de San Juan, que afortunadamente fué sofocado á poco de iniciarse.

Con este motivo ha llegado á nosotros la noticia de que en la casa citada existe un depósito de materias inflamables, de esas que el capítulo 4.º del título 2.º de las Ordenanzas municipales exige que estén situadas en almacenes extramuros de la ciudad.

¿Será cierto, Sr. Alcalde?

De serlo, esperamos, para tranquilidad de aquellos vecinos, que V. S. haga cumplir las Ordenanzas.

¡Nos parece que no es pedir mucho, señor Gómez!

Toreros y Toros

Se han recibido hasta el día de ayer en que quedó cerrada la admisión, 568 cupones y uno totalmente ilegible, por lo que ha sido inutilizado.

Votaron por 6 diestros.	431
Id. por 3 id.	137
TOTAL.	568

TOREROS

Vicente Pastor.	439
Bombita.	421
Gallo.	399
Machaquito.	395
Cocherito.	274
Caña.	232
Galito chico.	211
Centes.	185
...	158
...	141
...	119
Mazzantinito.	25
Minutito.	1

TOROS

1.ª Corrida	2.ª idem
Véraguano.	86
Parladabal.	48
Villagodio.	91
Miara.	72
Santa Coloma.	149
Sánchez.	55
Pablo Romero.	45
Saltillo.	61
Hernández.	14
Munuve.	14
Bañuelos.	34
Duque de Braganza.	12
Duque de Tovar.	1
Trespalacios.	1
A. Martín.	1

Segun los datos anteriores, los cuatro diestros que han obtenido votación casi idéntica son Bombita, Pastor, el Gallo y Machaquito, y los más favorecidos, Villagodio para la 1.ª corrida y Miara para la 2.ª.

Las corridas de ferias

Pública es ya la combinación ultimada por la Comisión organizadora para las próximas corridas de ferias.

Mi campaña para conseguir el resurgimiento de Burgos en este particular, me pone á cubierto de cualquier censura que pueda dirigirme. Yo no pretendo ni pretenderé nunca enfriar entusiasmos, pero estoy más obligado que nadie á exponer mi opinión.

Mientras la Comisión no dió cima á sus gestiones, puse mordaza á la pluma para no ser tachado de indiscreto, á pesar de estar perfectamente enterado de cuanto se realizaba.

Hoy, no hay por qué callar.

La combinación ultimada aunque muy estimable ciertamente, hemos de decirlo alto, no puede satisfacer á la afición ni está en armonía con el esfuerzo realizado por el Comercio, la Industria y los particulares. Al acudir estos con su dinero en cantidad respetable, creemos que han dado á entender su desprendimiento sin importárseles un ardite perder uno, dos ó medio, con tal de que las corridas fuesen de lo mejor que se diera en España.

Lo que puedan perder por ese lado, pueden ganarlo por otro. Y en todo caso nuestra querida capital algún sacrificio merece por parte de todos.

No quito méritos ni á Pastor ni á Cocherito; cada uno de ellos me satisface cumplidamente; pero ellos dos solos á pesar de su valía crece la Comisión que son suficientes para atraer gran contingente de forasteros?

Yo creo que no; ojalá me equivoque.

Hago justicia á la Comisión; me consta que sus propósitos se han estrellado contra grandes dificultades; Bombita contratado en Alicante; Machaco no tiene más fecha que la del día 30; los Gallos por otras causas ó pidiendo como el pequeño injustificadamente, 10.000 ptas. por las dos corridas, etc.

Peró todo eso no abona la pequeñez relativa del cartel. A Machaco ha podido contratarse para el día 30; ¿que no podía llegar á Burgos hasta las 5 de la tarde? no importa, pues tenemos el precedente en la corrida del Centenario.

Además, alguna vez he manifestado que debía estudiarse la conveniencia de que las corridas se diesen los días 29 de Junio y 1.º de Julio dejando el intervalo de un día para que el Ayuntamiento realizase algún festejo de verdadera atracción. Ignoro qué razón de sumo peso, (yo no sé verla como no sea la santa rutina), pueda existir que obligue á que las corridas se celebren necesariamente en los días 29 y 30 de Junio, ni qué graves perjuicios pudieran ocasionarse al variar la fecha de una de ellas.

Estoy seguro que verificando la segunda corrida el día 1.º de Julio, la Comisión podría contar con los diestros de primera fila que tuviese por conveniente.

No aplaudo á quien pide gollerías; en este caso son los que quieren ver seis matadores. Con tres diestros de los mejores hay más que suficiente para que la combinación sea excelente. A ese cartel ultimado por la Comisión le falta el complemento, y como no consiste la cosa más que en gastar algo más, estimo que la Comisión debe completarlo.

Después de la hermosa demostración realizada por las fuerzas vivas de Burgos, no puede andarse con regateos, sin que esto quiera decir que deba caerse en el desfilfarro. Ambos extremos no conducen sino al fracaso.

El resultado del plebiscito que hoy publicamos, aunque surtir no puede efecto alguno, es bien elocuente. Véalo la Comisión.

Recordemos también lo que otras poblaciones con menos recursos que los hoy aquí reunidos, hacen. Salamanca, Valladolid, Logroño, Vitoria, etc., forman combinaciones que debiéramos imitar en lo posible, dada la época de las fiestas de Burgos, anterior á la de todas ellas.

Reconocida la buena voluntad y excelentes deseos que animan á todos los dignísimos individuos que constituyen la Comisión, estoy segurísimo que vencerán las dificultades y reforzarán ese cartel cumplidamente.

Ahí está mi opinión; sé que no es de peso y no me importa, pues en último extremo medios tiene la Comisión para conocer el modo de pensar de todos los accionistas, y á mi me basta con la satisfacción de haber cumplido lo que creo un deber.

RIP RAP

EL MENDIGO

Ceñido de harapos, rugosa la frente, del sol y del viento la cara tostada; con trémula planta, desnuda, llagada, y el pecho agitado de misero afán; informe una caña, por único apoyo, un perro á su lado por único amigo, el mar de la vida surcando el mendigo, mendiga lloroso mendrugos de pan.

En medio del campo, manchado de lodo, el perro á sus plantas, la caña al costado, recina el mendigo su cuerpo cansado, y un rayo de vida su rostro animó.

Entonces recuerda que fué tierno amante, que tuvo palacios, que tuvo mujeres; suspira y recuerda perdidos placeres, suspira y recuerda que libre nació.

Y con ojo amenazante al alto cielo miró, y convulso y delirante, una voz agonizante del hondo pecho sacó.

¡Miserable!... ¿Qué me resta de mi antiguo poderío?... ¿dónde está mi señorío, mi riqueza dónde está?

¿En dónde están mis palacios y mis hermosas mujeres?... ¿en dónde aquellos placeres?... ¿pasaron por siempre ya!

¿Y aquella linda cabaña, donde una hermosa escondida lanzaba acentos de vida en embriagado placer?

¿Y aquellas blancas alfombras y aquellos lechos de rosa donde ostentaba una hermosa de su hermosura el poder?

¿Y aquel gozar en la mesa y eu las fiestas y torneos, y en eternos galanteos, y aquel eterno festín?

¿Y aquel aspirar aromas, y aquel vivir entre amores, y aquel dormir entre flores de delicioso jardín?

¡Todo se hundió... mis palacios, mis placeres, mis pasiones... todo fué sueño, ilusiones... hasta mi nombre se hundió!

Perdido del ancho mundo en el inmenso desierto, de éstos harapos cubierto ¿que soy en el mundo yo?

¿Seré un cadáver?... mentira... que un cadáver compadece, y á mí el hombre me aborrece y me agita el huracán.

¿Seré hombre libre?... mentira, que es el hombre mi enemigo; la libertad de un mendigo es un mendrugo de pan.

LARRISAL

EL MENDIGO

EL presupuestó municipal

De prisa y corriendo, en una sola sesión, de un golletazo, como diría nuestro compañero Rip Rap, despachó la Junta Municipal el presupuesto confeccionado para el año próximo por la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, y así ha ido ello.

Todo sigue como estaba: los mismos excesos en gastos de personal, las mismas deficiencias en lo que puede ser útil á la población.

Hemos dicho que todo sigue igual y no es así, porque, gracias al Sr. Almuzara que se ha mostrado espléndido, por supuesto con dinero del Municipio, se han aumentado los gastos con unas gratificaciones y además, gracias también á tan celoso concejal, ha resucitado el impuesto de peaje que considerábamos muerto.

Mucho teníamos que decir acerca de este impuesto, que el año pasado desapareció del presupuesto actual merced á la acertada intervención al combatirlo de un ex-concejal que tan bien puesto dejó su nombre en el Municipio, del Sr. Gonzalo (don Mariano), pero el espacio nos impide, contra nuestro deseo, hacerlo.

Habíamos quedado, cuando de lo conveniente á Burgos se ha tratado, en que no debe ponerse traba alguna á quien venga á integrar su mercado, y hoy con la creación de tal impuesto se echa abajo aquel acuerdo, volviendo á la traba y el obstáculo, colocando al lado del impuesto de consumos un nuevo consumidor, el que ha de meter el pincho en el bolsillo de quien venga á nuestros mercados, aun sin artículos sujetos á aquél impuesto.

Que la defensa del peaje hubiera sido hecha por algún retrógrado, sería en cierto modo disculpable en el terreno de las doctrinas y de las ideas, pero defendido el impuesto por un liberal como el Sr. Almuzara, por un afiliado al partido que con bombo y platillo combate los consumos, los fieltos y el pincho, la verdad, no tiene explicación.

El impuesto no tiene razón de ser, ni puede basarse en argumento tan pobre como el en que le apoyan el Sr. Almuzara y el alcalde Sr. Gómez decir que es analógico que los forasteros no paguen

EL MENDIGO

Ecos teatrales

Doña María la Brava

El drama del poeta Marquina ha sido ya, ampliamente, juzgado por la crítica. Aunque inferior á «En Flandes se ha puesto el sol» tiene esta obra el encanto de una recia y noble poesía, que nos trae, con sus rimas, el recuerdo de una azarosa época sobre cuyo fondo se destaca la arrogante silueta de D. Alvaro de Luna.

En «Doña María la Brava» se recogen, dándole brillante forma literaria, curiosísimos sucesos históricos, trazándose, con singular maestría, las formidables luchas del de Luna, defensor á todo trance de la autoridad real, contra una turbulenta y ambiciosa nobleza que puso en graves aprietos á aquel Monarca débil y tornadizo que se llamó D. Juan II.

A pesar del título de la obra y la extensión dada al papel de la protagonista, en la obra de Marquina, aunque el autor no lo haya querido, adquiere más poderoso relieve la figura del favorito que la de Doña María López de Guzmán. Yo así lo entiendo y me lo explico porque sobre los intentos de un autor se hallan siempre las realidades históricas, que nos obligan á fijar más intensamente nuestra atención sobre todos aquellos personajes, cuyos hechos han alcanzado mayor renombre.

La obra encierra grandes emociones dramáticas é innumerables bellezas, que el público sintió y aplaudió justamente, no obstante el poco cuidado escénico con que fué presentada.

En la interpretación distinguióse la señora Gil Andrés, estudiosa actriz, que tuvo felicísimos momentos y que salvó, con mucho acierto las grandes dificultades de su papel.

El Sr. Calvo dió al personaje de D. Alvaro toda la dignidad y nobleza requeridas. Es un actor notable é inteligente.

De los demás, fuera de la Srta. Ríos, que sabe poner emoción y delicadeza sugestiva en sus palabras, algunos estuvieron discretos y otros, la mayoría, ni ese piadoso adjetivo merecen por su trabajo.

Petit Café

Nos hizo reír la comedia de Tristán Bernard, vertida al castellano por Cadenas. Hay en ella escenas de gran comicidad, tal vez un poco burdas, demasiado inocentes. Pero con todos sus defectos, con todos sus brochazos, la comedia entretuvo y fué la risa nuestra amable compañera de unas horas.

No se puede pedir más. Y aunque la obra no se nos ofreció con las fastuosidades y la propiedad que en Madrid (hubiera sido excesivo desear tal cosa) gustó extraordinariamente, aplaudiendo el público con entusiasmo la labor de los actores, muy en particular la de Rafael Calvo, que mantuvo el papel del protagonista en toda su interesante originalidad, sin chabacanerías y sin usar de los fáciles recursos cómicos que emplean los actores malos.

Muy bien las Sras. Gil Andrés y Vitales, la Srta. Ríos, y los Sres. Norro, Moreno-Rigo, Riaño y Palomino.

Los holgazanes

Con felicísimo éxito estrenóse anoche este divertido sainete de Casero y Larrubiera.

Es una bella obrita, de muy acertada elección y observación de tipos, y cuyo diálogo, castizamente chispeante, sobra á disculpar su escasa novedad.

Los bonitos números musicales, del maestro Calleja, fueron repetidos y festejadísimos.

Distinguiéronse en la interpretación, especialmente, la Sra. Gil-Andrés, Vitales y el Sr. Riaño.

—Mañana, á las seis, en *matinée* de moda, estreno de la graciosísima obra de Arrieches «La Pobre Niña». Por la noche, «Traidor, inconfeso y mártir», de Zorrilla.

como los de la ciudad el deterioro del pavimento, es una vulgaridad señores Gómez y Almuzara! pues, aparte de que el forastero, como su nombre lo indica, con sus ganados no hace en la población más que una estancia transitoria — permítasenos el giro — tal teoría nos lleva de la mano á la que considerábase como natural y corriente el que en la vida social cobráramos á aquellos que honran nuestras casas con sus visitas.

En fin, para qué seguir: como podrán ver nuestros lectores, el Ayuntamiento en lugar de reducir los gastos, los aumenta; y en lugar de aliviar los impuestos los recarga.

La Comisión de Hacienda del Municipio en esta ocasión dirigida por lo visto por el Sr. Almuzara, acaso por que su presidente el Sr. Dancausa no está ahora para presupuestos, ha dado de sí lo que ven nuestros lectores: la resurrección del peaje.

EL MENDIGO

Aunque en estas crónicas acostumbro dedicar mi atención únicamente á los trenos, no quiero, aún saliéndome de mi camino trillado, dejar sin el merecido aplauso á Rafael Calvo por la baja.

Sin que la sinceridad padezca alguna, puede decirse que el trabajo comparado con el de otros excelentes. Calvo acertó en el personaje Guimerá, y supo ser rudo y delicado, te y amoroso, hosco y noble, poniendo arte verdadero en el desempeño del papel.

Este elogio es un tributo de justicia.

Notas del reporte

En uso de licencia por una temporada ha marchado á Madrid el magistrado esta Audiencia D. Pedro Solís.

—Ha pocos días llegaron á esta ciudad, procedentes de Palencia, los Sres. Barrio, con objeto de pasar unos días su señor padre D. Juan Gago, Fiscal de esta Audiencia.

—Después de pasar unos días en la población, al lado de su familia, marchó á Barcelona, el Diputado Sr. Salillas, con objeto de asistir á un meeting del partido.

—De paso para Bilbao se ha detenido unas horas en Burgos, D. Julián de Pelayo, abogado y persona de gran distinción.

—Se encuentra pasando estos días al lado de su hijo, Sr. Tena, secretario de la Diputación, su señor padre, distinguido médico de Almería.

—Felicitamos á nuestro paisano Emilio Barrera, por su ascenso á Comodoro de Estado Mayor.

—El miércoles celebran sus días en otros los Sres. Gutiérrez Ballesteros, vas, Hernaez, Esteban, Gil Baños, Calderón, Casas, Jimenez, Aceituno, Cota, Elizalde, Sobrino, y nuestro querido compañero Florisel.

Felicitamos á todos, menos á Florisel porque está refido con la Casa de Moneda.

—El diputado á Cortes por Villaverde D. Gumersindo Gil, ha enviado cien pesetas para el Orfeón-Burgos.

—La familia del Magistrado Sr. Molinos está recibiendo de sus numerosas amistades testimonios de pésame con ocasión de la desgracia por que pasa estos días, virtud del fallecimiento ocurrido en Sevilla del Sr. Tobia, padre político del Sr. Molinos.

A los muchos recibidos, añadimos nuestro, muy sentido.

—Tras reñidas oposiciones ha obtenido el ascenso en la Comisaría Regia de Seguros, en Madrid, nuestro querido amigo colaborador, Francisco Díez de las Fuentes. Enhorabuena.

—Agradecemos á los Sres. Hijos Santiago Rodríguez, Santaolalla González y Marcelino Miguel los preciosos calendarios de que amablemente nos han hecho envío.

—Ha regresado de Valladolid, el presidente de esta Audiencia provincial D. Teodulfo Gil.

IMPORTANTE

En vista del crecidísimo número de clientes que diariamente acude á la consulta que el putado DENTISTA SEÑOR GURREA tenía en el Hotel Norte, se ha visto precisado á trasladarse. Espolón, núm. 20, para responder mejor á la confianza que se le dispensa, y poder montar su gabinete de operaciones con arreglo á los últimos adelantos.

Dentaduras completas desde cien pesetas. Horas de consulta: de nueve á una y de tres á cinco.

Gurrea, Dentista.—Espolón, 20.

PARISIANA

Sigue este lindo teatro viéndose con entusiasmo.

Ayer, día de los Inocentes, celebráronse funciones extraordinarias, en una de las cuales se rió un hermoso cordero. Jugáronse en otras algunas bromas inocentes. Para en breve preparáanse *debuts* sensacionales.

Bolsa política

Sigue el nublado y la marejada entre los liberales, preocupándose del prójimo en su afán de no querer ocuparse de lo que en casa tienen que no es poco.

Sus asociados, léase la gente echada pa delante, siguen dando gritos diciéndoles que si viene Maura, está encima la revolución. ¡Si serán primos! ¡Unas gentes que

Para hacer compras visite U. "El Bon Marché" Casa dedicada a confecciones, lencería, juegos de camas, camisería y corbatería. 6, ESPOLON, 6

E. MORANCHEL, Cirujano dentista.-Espolón, 2 y 4.

están descaando la revolución y sin embargo no quieren a Maura que, según ellos, se la dá hechal!

Lo que sucede es que no quieren confesar que con Maura se les va la chupandina y dejan de ir en el muchito en que tan a gusto marchan ahora.

La cosa está climatérica: Romanones no cesa de dar pasos para ver si logra tirar otra temporadita. Hasta ahora los que ha dado cerca de García Prieto y de Moret han resultado pasos malos; no serán los únicos que le resulten así.

Lo que ya es un hecho, la salida del Sr. Arias de Miranda del Ministerio. A fuer de sinceros, aplaudimos su actitud: es la postura digna del que guarda respetos a la memoria de Canalejas.

Lo que ya no puede aplaudirse es la actitud de los deudos del Sr. Arias Miranda que, en buena lógica, parece debieran seguirle; pero no es así; pues mientras su yerno, el diputado por Riaza, D. José Martínez Escolar, se va con Montero Ríos, su hijo D. Santos, el diputado por Aranda, se va con Romanones; eso, como diría Navares, es jugar al parolí.

Los comentarios últimos dan como muy próxima la subida al poder de los conservadores y hasta se dan ya nombres de ministros y se incluye entre los altos cargos a un diputado burgalés, al Sr. Aparicio, a quien se indica para gobernador de Madrid.

Nosotros creemos que todo esto, dada la manera de ser del Sr. Maura, es puro canard, porque con aquél nadie sabe lo que vá a ser hasta que le pone la credencial en su poder: de todos modos, por lo que a Burgos pueda beneficiar, nos alegraría mucho ver al Sr. Aparicio en el cargo indicado.

Por aquí la política está reducida a las Corridas de Toros para las Fiestas próximas, asunto, sea dicho de paso, que si bien interesa a la provincia no debe interesar por lo visto, a sus representantes en Cortes, quienes no han aparecido por la suscripción que a dicho fin estuvo abierta una temporada.

¡Cómo si lo viéramos! A juzgar por la teoría que se trae cierto Diputado a Cortes para no gastar una peseta no se habrán suscrito porque les habrá parecido feo ó bonito tal ó cual individuo de la junta organizadora.

Y con esto, a esperar los acontecimientos, que no sabemos lo que darán de sí.

Sin embargo, hay un síntoma para creer que esto durará poco: el de que don Ricardo, al marcharse estas Navidades, echó, a la maleta los chisqueros y demás recuerdos que conserva de esta tierra.

El mejor remedio para combatir el estreñimiento son los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

NUESTRA VIDA

Un año más y una comida más

«A pesar de los pesares» esto es, aun a disgusto de los que no nos tragan, seguimos viviendo, y el miércoles, Deo volente, como diría «El Alcalde de Zalamea», entraremos en el cuarto año de nuestra publicación.

Para conmemorarlo, nos reuniremos a comer los que emborronamos cuartillas para el periódico y nos acompañarán a ello algunos de nuestros colaboradores que desde fuera nos dispensan el honor de venir para asistir al acto.

Quedan pues invitados cuantos nos leen de buena fe; a los demás les deseamos tan sólo una cosa: que no se les indigeste nuestra comida.

Con que ya lo saben ustedes: hora las nueve—Paraje, Hotel Universal.

LA CANARIA

FÁBRICA DE QUESOS

Premiada en varias Exposiciones y proveedora de la Real Casa) ofrece a su numerosa clientela y al público en general los exquisitos quesos de mantequilla a 0'75 pesetas.

LAIN-CALVO, 49

El tratamiento preventivo de la spendicitis existe con el uso de los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta: Farmacia Liera.

De la escena

Rafael Calvo

Nació en Madrid, en 1834. Por estirpe, ya que es ahijado y sobrino del inolvidable Calvo, Rafael había de darse a la escena y brillar en ella.

En efecto, Rafael Calvo, que se ha ceñido la máscara trágica, no rompe la línea de su preclara ascendencia. El fiero gesto, los bravos impulsos, la torva mirada, el tono elocuente, el desengaño que sonríe, la cólera que amenaza, el amor que sufre, el honor que se yergue... todos los grandes sentimientos, todas las sombrías pasiones tienen en el inspirado actor un intérprete sagazmente comprensivo, fuertemente emocional.

Rafael Calvo ha hecho sus principales campañas en Cataluña, donde habitualmente representa, y en América, acompañando a Borrás.

Su credo artístico, perfectamente acorde con su estilo y sus preferencias, es la emoción.

Es Rafael Calvo un espíritu rudo y descontento, fuerte y desengañado; en la escena, un carácter; y, entre bastidores, un señor de mal genio. Lo dice él mismo...

Es el último romántico que interpreta a Echegaray.

Juana Gil-Andrés

La Sra. Gil-Andrés, catalana, presentóse al público el 905, en Barcelona, bajo la dirección del primer actor Federico Parreño.

Sucesivamente ha pertenecido a las compañías de Larra, Porredón, Vigo, Borrás. Con éste trabajó una temporada en América, de la que guarda gratísimo recuerdo.

Juana Gil-Andrés, sensitiva y nimiamente observadora y, si no siempre posiblemente experta, háptamente intuitiva siempre, es una exquisita actriz moderna, de amplias y meritorias facultades y de seductora feminidad, toda alma y ternura.

Es una exquisita actriz.

La Petit Goya

Lola Juan Martínez es una adorable quinceañerita, bonita como una primavera, que canta admirablemente los couplets más en boga, con un desparpajo encantador y picaña y travésula gracia, que el público de Parisiana ríe y aplaude cotidianamente, con cautiva simpatía.

Lolita Juan es alicantina, habla emocionadamente de un primito suyo, y dirige aún la carta anual a los Reyes Magos.

En el próximo año celebrará su primera comunión.

Los Carrasco

Luis Carrasco, madrileño, y Antoñita Marquez, sevillana, unidos en duetto siete meses hace, son una excelente pareja de bailes internacionales.

Luis Carrasco, pasante de la Academia coreográfica Riyas, de Madrid, conoce el arte coreográfico admirablemente, y lo practica a la perfección muy cómicamente.

Ella, Antoñita Marquez, sin desmerecer como ágil saltarin junto a su compañero, es, principalmente, una gentilísima muchacha, que se basta a sí misma para triunfar en la escena.

Flory

He aquí un hombre extraordinario: Arsace Flory.

Arsace Flory es italiano, de Florencia; pero realmente es cosmopolita.

Mueve a risa oírle, decir, en su lengua macarrónica:

—Io soy estato a Berlino; io soy estato a Nueva York; io soy estato a Polonia...

Flory, efectivamente, ha dado la vuelta al mundo, de contrata en contrata.

Y de cuantos públicos escucharon su voz, asombrosamente varia, grave y aguda alternativamente; su voz única, extensísima, musical y ágil, susceptible de todas las modalidades de un registro, fué ruidosamente ovacionado.

Flory, además de ser un cantor inimitable y artista, posee el don de lo cómico, que ejercita muy discretamente.

Sus imitaciones de Felisa Lázaro, en «El cabo primero», de Eva Tetrázzini, en «Cavalleria rusticana», de la Barrientos, en «Gioconda», de tantas otras notables artistas, son un delicado trabajo de fino donaire y de arte.

Flory, en cuyo elogio no han desdefa-

do mover la pluma criterios tan autorizados como el de la Pardo Bazán y el del maestro Villa—por no ser prolijos—ha merecido, en fin, la más favorable y entusiasta alabanza de la crítica de todo el mundo por su prodigioso androginismo vocal.

Que á veces se le nota, en los graves, un poquitito de ronquera; bien. Pero es porque Arsace Flory no toma nunca el café con ron, como suelen sus semejantes, sino precisamente al contrario.

F.

PICOTAZOS

Entre agricultores.

—Vamos a ver y ¿qué se necesita para que le hagan a uno de eso?

—¿De cual?

—¿De eso del Mérito, hombre!

—¡Ah! Pues ya lo estás viendo, no ser labrador.

Entre políticos.

—¡Con que tu amigo, otra vez gobernador!

—Sí, ya lo he visto, pero es inferno.

—Entonces, tu ¿qué opinas?

—¿Qué he de opinar, que se queda en los ensayos!

Entre empleados.

Y por fin, ¿fué V. a despedir al usía?

—¿Qué hacer, no faltaba más!

—¿Y que...?

—Nada, lo de siempre, exceso de peso.

—Buena, pero ahora ¿serían turriones?

—¡Qué! No señor, puñales y pistolas.

—¡Pero qué! ¿Eso se come?

—¡Vaya V. a saber!

En la tertulia.

—Vamos a ver, y ustedes ¿qué inocentadas dijeron?

—¿No sabe V? muy divertidas; cambiamos los papeles y las muchachas...

—¿Qué?

—Pues que se declararon a los hombres.

—Bueno, pero entonces, diga V. ¿son inocentes todo el año?

Entre premiados.

—Y por qué no pagarán los loteros?

—Ya lo ha oído V. porque no tienen fondos.

—Y qué le parece, ¿nos quejaremos al Delegado?

—¡Quite V. de ahí! El delegado no está ahora para quejas.

—¿Pues?

—Por que bastante tiene que rascar.

Por Telégrafo y Teléfono

La cuestión política

Dice A B C

En un notable artículo protesta este periódico de la insidiosa campaña emprendida por los periódicos liberales y republicanos contra la posibilidad de que los conservadores vuelvan al poder.

Rechaza los ataques que se dirigen a altos prohombres conservadores, de limpia historia, y añade que ese partido por su fuerza y disciplina constituye el principal fundamento de la Monarquía.

Enumera las leyes beneficiosas y eficaces para el país que se deben a la iniciativa conservadora, y agrega, que por patriotismo se pone en frente de todos esos vocingleros que vuelven a usar de la eterna y vergonzosa cantinela «del asesinato de Ferrer».

Publica, además, el resultado de la votación respecto de quien ha de ser Presidente del Consejo el día 1.º de Febrero. Aparece Romanones con 8.475 votos, y Maura con 8.472

Los partidarios del Conde

Los afectos al Conde de Romanones afirman rotundamente que la solución de la crisis será favorable

a la continuación de su jefe al frente del Gobierno.

Añaden que el Conde cuenta con el apoyo de todos los prohombres del partido, y niegan que la manifestación de despedida hecha anoche al Presidente del Consejo, al marchar a Mudeja, fuese preparada

El "Coco"

Es objeto de grandes y animados comentarios el que el Sr. Maura haya adelantado su regreso de la excursión cinegética, celebrada en Valladolid, pues se le esperaba mañana.

Dicese que se encuentra resuelto a pedir el poder suceda lo que quiera, y se afirma con grandes visos de fundamento que así se lo notificó hace dos días a su Majestad el Rey.

Ante el inopinado regreso del jefe de los conservadores ha cambiado por completo la decoración, desapareciendo los optimismos que reinaban en el campo liberal.

Una frase

«El Liberal» de hoy dice que afortunadamente la anomalía política durará poco tiempo, pues de lo contrario «nos volveríamos todos locos.»

Un mitin

En Barcelona se ha celebrado el mitin radical de oposición a la venida de los conservadores.

El Sr. Lleroux se expresó en términos de gran violencia, asegurando que si eso ocurriese saldría a la plaza pública para impedirlo y se reproducirían los motines y desórdenes pasados.

En el mismo sentido se expresaron los demás oradores.

Fueron aprobadas las conclusiones encaminadas a ese objeto.

Miscelánea

De Lima

Según noticias últimamente recibidas de la capital del Perú, se han producido graves desórdenes de carácter político, habiéndose ya efectuado numerosas detenciones.

De Portugal

Comunican de Lisboa que los diversos grupos políticos, que intentan sustituir al actual Gobierno, se destrozan mutuamente, dando un espectáculo lamentable.

Casa Importante

en simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países. Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Espárragos con corteza y descortezada. Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grass de 1. Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana, resiste las heladas, de enorme cabeza. 300 variedades en judías. 16 en maíces. Variedad sin coscua de alfalfa de Provenza. Patatas extranjeras. Píapas de sandías, melones y pepinos. 1.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Maíz King-Philip blanco el más productivo. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1.25 por correo en sellos.—Hortaleza, 90 y 92.—MADRID.—R. DIEZ.

Venta y Alquiler de Muebles

MUEBLES DE OCASIÓN

en inmejorable uso, se cambian por otros que no lo estén. Hay verdaderas gangas. Plaza del Arzobispo, número 19



No bebas más,

este vicio no es más que nuestra ruina.

Hoy es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intertemperante.

Muestra gratuita.—Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias, y en los depósitos al por mayor, para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy a Coza Powder Co., 76, Wardour Street, Londres E. 1.

Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45.—En LERMA: V. Dominguez, Mayor, 42.—En VILLADIEGO: Farmacia de Luis Escudero.

El temporal

Con motivo de los temporales reinantes en las costas de Inglaterra, han ocurrido numerosos naufragios que han originado bastantes víctimas.

Matossi, Fanconi y Compañía

CAFÉ SUIZO

Helados, Cocktails, etc., etc.

Relojes y cadenas de oro de ley

No comprar sin ver antes el bonito y variado surtido que acaba de recibirse en la RELOJERIA DE LUIS TORRES.

Plaza Mayor, 35 y 36.

Gran surtido en jamones avileses, gallegos y andorranos, y jamón nuevo solo magro. Especialidad en salchichas blancas y encarnadas y carnes frescas de cerdo. Superiores fiambres frescas de varias clases y chicharrones. Salchichón de Vich, lomo embutido, y riquísimo chorizo de lomo para crudo; cecina de vaca; y queso manchego en aceite.

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ

San Lorenzo, 36 y 38.

DOCTOR MERINO

Médico-Director de la «Gota de Leche»

Consulta de doce a dos

PORTALES DE ANTON, 16, 2.º

para los pobres consulta gratis de nueve a once, los lunes, miércoles y viernes en la «Gota de Leche» (calle de San Juan).

ATENCIÓN

En la calle de la Calera, núm. 49, se vende carne de cebón, sin hueso, todo de pierna, a 1'60 pta. kilo.

De primera con hueso . . . 1'60 » »

Id. Id. . . . 1'40 » »

Inferior 1'20 » »

Carnero a precios económicos.

Doctor C. URRACA

OCULISTA

Lain Calvo, 18, principal,

Consulta de once a dos. Gratis a los pobres.

MORANCHEL, DENTISTA

El que más trabaja en Burgos

Dentaduras desde 100 pesetas, ai contado y a plazos, empastes desde 4 pesetas, Extracciones 2'50 pesetas.

Espolón 2 y 4 (junto al Arco de Santa María)

NOTA.—Los trabajos de este gabinete (único montado con todos los adelantos) los construye el mismo profesional.

Imprenta de Marcelino Miguel.

Epilepticos

Curaos sólo con los célebres Polvos del

Cav. CLODOVEO CASSARINI DE BOLOGNA (ITALIA)

Nerviosos

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilépsia, histerismo, histero-epilépsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránea, tic doloroso, tralga de cualquier origen, ciática, cambio muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico. PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salva-lor Banús, Vilad, Vicenc Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Serra Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Marin y Compañía, Marin y Durán y F. Gayo. Referencia: J. Barra Jaime I, 10.—BARCELONA.



OSRAM La mejor lámpara de :::: hilo estirado irrompible

La superioridad reconocida á la lámpara OSRAM sobre todas sus similares, es por

- 1.º La ECONOMIA en el consumo.
- 2.º La ROBUSTEZ de su nuevo filamento de hilo irrompible no igualado por ninguna otra.
- 3.º La BLANCURA y brillantez de su luz, la cual no decrece en un 4 por 100 después de 2.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La LARGA duración (según certificados oficiales hasta 8.000 horas. Única lámpara que luce tanto tiempo.

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes de 10 á 1.000 bujías.

La lámpara OSRAM es la única que puede presentar certificados oficiales de los mejores laboratorios, tanto de su consumo económico como de su larga duración.

La lámpara OSRAM intensiva de 100 á 1.000 bujías, sustituye con mucha ventaja á los arcos voltaicos.

DE VENTA EN TODAS LAS CENTRALES Y BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

Concesionario con depósito para España y Portugal

LEÓN ORNSTEIN-Calle de Mariana Pineda, 5, Madrid.

ALMACÉN DE MAQUINARIA Y MATERIAL PARA INSTALACIONES ELÉCTRICAS

En Alemania el público particular

compra la mayoría de lo que le hace falta al precio de fábrica. No hay razón por qué se paguen 50 Ptas por una cosa, que comprada en el sitio á propósito resulta á Ptas 30.— La casa abajo firmada ofrece al público español una nueva facilidad para comprar directamente de primera mano al precio original del fabricante todo lo que se fabrica en Alemania y muy especialmente los siguientes objetos.

- | | |
|-------------------------|------------------|
| Relojes de toda clase | |
| joyería y platería | |
| maquinas para retratar, | desde 25 Ptas. |
| cinematógrafos, | desde 50 Ptas. |
| maquinas para coser, | desde 75 Ptas. |
| » escribir, | desde 100 Ptas. |
| bicicletas, | desde 75 Ptas. |
| motocicletas, | desde 300 Ptas. |
| automóviles, | desde 3000 Ptas. |

- | | |
|------------------------------------|--|
| armas de toda clase | |
| jueles y lentes de última moda | |
| muebles de toda clase | |
| confección para Señora y caballero | |

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en lo por 100 que se aumentan el precio de coste mencionado.

por ejemplo: un reloj de oro para Señora

precio de coste Ptas 22,50

más 10 por 100 = 2,50

precio de venta Ptas 25,—

Se efectúan pedidos desde 25 Ptas en adelante. Facilidades de pago para personas de garantía. En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista mensual de tales ocasiones se manda á quien la desea. Pídanse Ofertas, incluyendo el sello para la contestación, á la casa ARNOLD FEUER, Berlin Charlottenburg, Gervinusstr. 24.

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.—SE ADMITEN REPRESENTANTES SERIOS.

Gran Fábrica de CHOCOLATES de Baldomero Quintanilla

Paloma, 24 y Sombrerería, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES. Grandes descuentos al por mayor.

No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

Valentín Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.

À 16 PESETAS RELOJES GARCÍA

Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.

Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

NO MAS SORDOS



¡El milagro hecho, todos oyen! El 'ODITON RACHEL' probado en 30 años práctica clínica, cura á toda edad y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos, que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. Venden á 5 ptas. el 'ODITON RACHEL' las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir al Dr. Rachel, ARENAL 1, 1.º, Madrid, prospecto explicativo, que se remite gratis.

Dr. A. Garazo jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce. PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ. Consulta diaria de once á una. Calera, núm 13.

Establecimiento de vinos y comidas DE PEDRO BRIONES CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1878. Plaza del General Sanfcofides, núm. 1.—BURGOS

LA CONFIANZA

Fábrica de jergones de muelles y semiers y almacén de camas de todas clases. CALLE DEL CID, NÚMERO 28

Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población, pues solo en él puede comprarse

CAMA COMBINADA CON JERGOA 20 PESETAS

JERGONES DESDE 7 PESETAS

Imposible toda competencia por ser esta casa desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jergones que fabrica desde los más modestos á los de mayor lujo.

Taller especial de reparaciones de jergones por deteriorados que estén á precios sumamente económicos.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24. Coches para viajes y paseos á precios económicos.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayo Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

LA HISPANO-FRANCESA

Zaragoza, 4.—MADRID

Billares de precisión.—Juegos de bolas.—Tacos.

Reparaciones á precios económicos.

Muebles de lujo Construcción garantizada



LAS EFICACES PÍLDORAS GRAHAM

Para la Sangre y los Nervios

Enriquecen la sangre, fortalecen los nervios, curan la jaqueca y neuralgias, el insomnio, la debilidad general, la anemia, el desmoronamiento de la menstruación, inflamación de los ovarios, leucorrea y cuantas dolencias son causadas por la impureza de la sangre.

Dan exquisita suavidad y tersura al cutis, devolviéndole el color rosado á las mejillas y contribuyendo á la conservación y el acrecentamiento de la belleza en la mujer.

Alivian las dolencias del estómago, indigestiones, dispepsias y curan el estreñimiento crónico.

Las recomendamos especialmente á las señoras que desean usar mis numerosas preparaciones de tocador que describimos en nuestro folleto que remitimos gratis á quien lo solicita.

Tanto las Píldoras "GRAHAM" para la Sangre y los Nervios, como mis otras preparaciones se pueden obtener de mis agentes locales ó escribiéndonos directamente.

MRS. GERVAISE GRAHAM 25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E.U.A.



La Belleza de la Mujer

Es un Don Supremo del Cielo

y cuando está amenazada por las imperfecciones del cutis, como las pecas, barros, espinillas, manchas, Clorosis (color amarillento) producido por ciertas enfermedades ó por la acción del sol, es un deber de toda dama elegante cuidar esmeradamente su rostro y devolverle la perdida lozanía. Esto se consigue infaliblemente con el uso de mi CREMA BLANQUEADORA, la cual disipa las imperfecciones mencionadas y restituye á la tez su pristino esplendor y brillantes atractivos.

Y, si por desgracia, tuvieseis vellos importunos en la cara, manos ó brazos, podéis hacerlos desaparecer con el empleo juicioso de mi POLVO DEPIILATORIO, el cual es eficazísimo é inofensivo.

Tanto estos productos como mis otras muchas preparaciones de tocador, las recomiendo encarecidamente á cuantas señoras tengan interés en aparecer hermosas y conservar sus naturales encantos.

Remitiré gratuitamente á cuantas personas lo soliciten mi interesante librito describiendo minuciosamente mis preparaciones de tocador y donde se dan consejos insuperables para la conservación de la belleza.

MRS. GERVAISE GRAHAM 25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E.U.A.

Deposito en Burgos: JOSÉ MIRA, Espolón, 30

LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente

DEFENSOR EN PRIMER TERMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de caracter social, científicos, humorísticos. Literatura. Poesía. Conferencia telefónica.

TERCER AÑO DE PUBLICACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España		Extranjero		Anuncios	
Trimestre	1'25 ptas.	Trimestre	2 francos	Primera plana	20 cents. línea
Semestre	2'50 "	Semestre	3 "	Segunda "	15 "
Año	4'50 "	Año	7'50 "	Tercera "	10 "
				Cuarta "	05 "

A los suscriptores y anunciantes, por un trimestre ó más, descuentos proporcionados.